
北京市全国农村承包地确权登记颁证工作
先进个人拟推荐对象公示材料

先进个人2名：

先进个人一、北京市顺义区经管站长张建国

基本情况：
张建国，男，汉族，1970年出生，毕业于北京市农业学校，现任顺义区经管站合同科科长。该同志从事农村土地承包管理工作多年，先后任职顺义区经管站审计科、产权制度改革科、合同科，获得公务员嘉奖及三等功荣誉。
[bookmark: _GoBack]主要事迹：
张建国同志作为北京市顺义区确权颁证工作的负责人，其主要事迹如下：
1、 发挥经验优势，积极建言献策
在确权颁证领导小组中，该同志是唯一参加过顺义区2000年确权颁证的工作人员，这些年一直从事农村土地承包管理工作，对确权颁证情况熟悉。在此次的确权颁证中，该同志积极建言献策，对历史遗留的外迁户要求确权；征地转非人员要求确权等群众反映较多的问题积极提出解决办法，被领导小组采纳，实施效果良好。
2、 抓规范，建立起切实可行的工作制度
在此次确权颁证中，该同志发挥熟悉农村土地承包工作的优势，参与制定了《关于开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作的意见》、《北京市顺义区农村土地承包经营权确权登记颁证工作实施方案》、《顺义区农村土地承包经营权确权登记颁证档案管理实施办法》、《顺义区农村土地确权发证指导意见》等文件制度，为确权颁证工作顺利实施提供了保障。
3、 精心谋划、完成了证书打印。
在完成土地测绘、数据汇交等工作后，该同志负责带领28名工作人员开展土地承包经营权证书打印工作。由于计划周密，部署得当，证书打印工作完成顺利，受到了领导的好评。2018年末，市农委、市农经办在顺义宾馆召开了全市的证书打印现场会，市农委副书记苏卫东同志要求各郊区县学习顺义做法。
四、率先启动证书发放工作、进展顺利。
日前，顺义区在全市率先启动了土地承包经营权证书发放工作，进展顺利。对于证书发放后群众反映的问题该同志积极调查研究，查遗补漏，为群众排忧解难，受到了群众的欢迎。


先进个人二、北京市门头沟区雁翅镇经管站站长李红梅

基本情况：
李红梅，女，汉族，1966年5月出生，中共党员，本科学历。在农村经济管理第一线工作多年，现任北京市门头沟区雁翅镇农村经济经营管理站站长。
主要事迹：
1、 以法为基，坚定政治立场
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神。作为一名共产党员，时刻谨记坚定政治立场，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，遵守法律法规，在全市推进农村土地承包经营权确权登记颁证工作中立场坚定，服务大局，服务百姓。
2、 以德为本，树立模范标杆
树立良好的工作作风，坚持原则，廉洁自律，以德服人。在土地确权颁证工作以及其他各项工作中坚持全心全意为人民服务的意识，品行端正，从不拿百姓的一针一线，任劳任怨，秉持百姓的事情无小事，做好在岗8小时认真负责的同时，保证了岗外两个8小时也时刻在线，为新老同事树立模范标杆。
3、 以责为先，牢抓工作落实
时刻谨记责任为重，落实工作“快、狠、准”，不怕苦不怕累，怀揣着“功成不必在我，功成必定有我”的责任心，在土地确权颁证工作中两年来50多次陪同上级部门及测绘公司“下田边，到地头”，实地勘察，丈量每一寸土地，了解每一户农户，做到实情民意尽在心中，最大限度保护每位农民的合法权益。
4、 以技为强，提高专业素养
学习新政新规，不断更新知识体系，对颁证工作各项规定及流程了然于胸，夯实专业基础，提高专业素养。将理论与实践相结合，总结经验教训，遇到问题迎难而上，勇于创新，时刻保持积极进取的态度，虚心向村里经验丰富的老干部老党员请教学习，争取做到将每项政策以通俗易懂的语言传递给每位农民，传递好政策落实的最后一棒。
   


