
北京市海淀区农村工作委员会

海淀区2017年度农机购置补贴实施方案
    按照《北京市2017年度农机购置补贴实施方案》的规定，结合海淀区农业和农机化工作实际，制定本实施方案。

    一、指导思想

    紧紧围绕保障首都“菜篮子”工程建设和打造种业之都工作，以农业节本增效、农民增收的中心目标，以提高农业技术装备水平、改善装备结构和增强农业综合生产能力为主线，以实现优质高效、生态安全、农民致富为目标，坚持政府引导和尊重农民购买农机自主权结合的原则，最大限度发挥财政补贴政策的拉动效应，调动和保护农民购机积极性，发展北京郊区的农业机械化事业，推进北京市都市型现代农业发展，达到改善农民生产生活条件、拉动农机工业的发展、加快推进农业机械化、建设现代农业的目的。

二、主要目标

（一）提高大田农机装备水平，特别是继续提高玉米机收水平，力争完成主要粮食作物生产过程机械化的目标，改善装备结构，进一步提高农业综合生产能力；

    （二）继续对简易保险储存设备、开窗机等先进适合的设施机具及农业化技术的推广应用力度，提高设施农业关键环节的机械化作业水平；

    （三）增强农民购买农业机械的能力，扩大农户直接受益范围，促进郊区农民增收致富。

三、基本原则

（一）因地制宜、分类指导、统分结合、务求实效；

（二）突出重点与兼顾特色相结合；

（三）向重点作物关键环节倾斜；

（四）项目引导和尊重农民购机自主选择权相结合；

（五）操作程序科学、简便、高效。

四、实施范围及规模

根据2017年北京市财政农机补贴资金的规模，按照突出重点与兼顾特色相结合的原则，确定海淀区2017年专项实施范围为：苏家坨镇、上庄镇、温泉镇、西北旺镇、四季青镇、东升镇，共计6个镇。

五、补贴对象及标准

（一）补贴对象及其确定

补贴对象为我区符合补贴条件的农民和直接从事农业生产的农机服务组织、农民参与的合作性质的经营组织。当申请补贴人数超过计划指标时，补贴对象的优选条件是：农机作业服务组织、农机大户等，申请人员的条件相同或不易认定时，根据申请补贴的先后顺序或农民接受的其他方式确定。

执行补贴对象公示制度，区农委负责对补贴对象进行公示，并对无异议的农民办理补贴指标确认通知书。

（二）补贴率和补贴额

按照农业部办公厅、财政部办公厅印发的《2013年农业机械购置补贴实施指导意见》（农办财[2005]8号）、《农业机械购置补贴专项资金使用管理暂行办法》（财农[2005]11号）及《北京市农业机械购置补贴专项资金管理暂行办法》（京财农[2005]1718）的规定执行，使用中央资金的补贴率不超过机具价格的30%，且一般机具单机补贴限额不超过5万元；挤奶机械、烘干机单机补贴限额不超过12万元；100马力以上大型拖拉机、高性能青饲料收获机、大型免耕播种机、大型联合收割机单机补贴不超过15万元。

北京市地方财政部门高度重视农业机械购置补贴项目，拟安排专项资金对购置的农业机械给予补贴，在使用中央财政补贴资金的机场上，利用北京市地方财政资金给予适当累加补贴，总补贴率不超过机具价格的50%。

原则上，每年每户享受不超过一组的补贴机具，每个农机服务组织、农业生产龙头企业每年享受不超过4组的补贴机具。
六、工作进度安排

2017年6-10月，按照北京市农业局补贴机具指标的通知，组织各镇开展购置补贴机具的管理工作；

2017年11月，对我区的购置机具补贴工作进行年度执行情况总结。

2017年12月-2018年初，接受市农业局对专项补贴资金使用情况和项目执行情况的检查验收。

七、项目管理措施

（一）提高认识，加强领导

购机补贴工作是党中央扶持“三农”富裕农民政策的具体体现，区农委成立了主管主任为组长，法制科和各镇相关负责人为成员的项目实施管理办公室，负责项目管理，各部门统一思想，密切配合、精心组织，转好落实。

（二）规范程序，严格管理
严格按照《财政部、农业部关于印发《农业机械购置补贴专项资金使用管理暂行办法》的通知》及《北京市财政局、北京市农业局关于印发《农业机械购置补贴专项资金使用管理暂行办法》的通知》的有关规定，规范操作程序，严格管理。加强对补贴机具的管理，利用农机购置补贴管理系统对每台购置补贴机具建立电子档案，实行追踪管理，确保二年内不得擅自转卖或转让。同时，做好购机专项信息档案管理及阶段性、全年执行情况的总结工作，按时上报总结报告及档案资料。
（三）加强宣传，搞好服务

各镇农机部门针对购机补贴政策、程序和补贴机具目录做好宣传工作；就农民对购机手续、补贴目录等相关信息的咨询做好解答工作，搞好咨询服务；加强信息公开，将补贴政策内容、操作程序、举报电话以及农民购买机型、生产厂家等予以公开；对享受补贴的用户实行不少于7天的公示；协调农机生产企业，搞好供货衔接，并督促企业做好技术及售后服务工作。

（四）明确责任，加强监管

采取自查与交叉检查相结合、面上检查和定点抽查相结合、入户核查与电话抽查相结合等方式、按照不低于购机户10%的比例进行抽查核实，保证监督检查取得实效，并及时上报监督检查情况。
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