昌平区2020年秸秆综合利用重点区建设项目
实施方案

为贯彻“乡村振兴战略”建设美丽乡村，实现农业高质量、绿色发展，根据《农业农村部办公厅关于全面做好秸秆综合利用工作的通知》（农办科﹝2019﹞20号）、《北京市农业农村局关于做好2019年度秸秆综合利用工作总结和开展2020年度重点工作的通知》、《北京市农业农村局关于印发创建2020年度秸秆综合利用重点区项目实施方案的通知》（京政农发﹝2020﹞67号）等文件精神，昌平区2020年全面开展秸秆综合利用重点区建设项目，结合我区实际情况，特制定本实施方案。
1、 项目背景和实施条件
（1） 利用情况：昌平区共有17个涉农镇街（含北企公司），大田作物（小麦，玉米）面积1.06万亩，其中小麦620亩，玉米9964.5亩（其中青贮5600亩）；蔬菜、草莓种植面积1.25万亩（其中设施种植面积0.63万亩）；果林业（苹果、樱桃、板栗、柿子等）面积11.03万亩。2019年，全区农作物秸秆可收集0.91万吨，综合利用率达99%，其中小麦秸秆全部粉碎还田肥料化利用，玉米秸秆粉碎还田肥料化利用2450亩，离田肥料化利用1809亩，其余为饲料化利用；全区设施农业（蔬菜、草莓）尾菜、藤蔓及草莓秧废弃物1.32万吨，综合利用率不足10%；全区果林枝条废弃物2.94万吨，综合利用率不足8%。
（2） 主要做法：一是农作物秸秆（小麦、玉米）逐步全量化利用：小麦全部采用秸秆粉碎还田肥料化利用，玉米以粉碎还田肥料化和离田饲料化利用为主；二是设施农业引进机具推广示范：引进推广100余台套小型处理机械，覆盖20个蔬菜、草莓、果品种植基地；三是果林业建立区域化利用处理站，建立阳坊、十三陵、延寿3处农林废弃物处理站，2019年实现全年处理农作物秸秆及果林废弃物5000吨，试验树枝粉碎着色处理铺设生态路面500平方米。
（3） 人员条件：项目实施单位昌平区农业服务中心于2001年组建成立，内设7个科室，下属9个基层单位。中心主要领导牵头项目组织协调，参与项目单位有农机办、生态办、农机技术推广站、农机安全监理所等部门，参与技术团队由4名高级工程师、8名工程师、农艺师等组成，具有较强的秸秆综合利用项目操作经验，各镇街农业服务中心等相关站所成为项目落地的有力基层队伍。
（4） 存在问题：一是综合处理利用能力不足：农作物秸秆未能实现全量综合利用，设施农业尾菜和草莓秧和果林业枝条综合利用水平还很低；二是综合处理机具不足：全区农作物秸秆处理机具基本满足，但在设施农业和果林业综合处理机具严重不足，无法实现设施农业和林果业枝条的全面综合利用；三是补偿体系创建不完善：综合利用建站、后期运营管理、处理后产品推广等方面还未建立完整的补偿机制。
2、 思路目标
（1） 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，充分认识昌平在首都的功能定位，实施乡村振兴、建设美丽乡村的紧迫性，以创建全国农作物秸秆综合利用重点区项目为契机，以绿色生态为导向、技术创新为动力、制度创新为保障，坚持以农作物秸秆、设施农业废弃物和果林废弃物实现原料化、肥料化、饲料化、基料化利用为主要方向，以压实责任、完善政策、创新机制、强化保障为推进手段。完善落实管理责任制，建立相关台账，健全秸秆综合利用的长效机制，完善技术推广、责任管理、督导检查相结合的治理模式，整合摸索区、镇、村共建共营的模式，不断提高全区农林废弃物综合利用水平。通过努力，“十四五”期间实现主要农作物秸秆综合利用率100%；蔬菜、草莓设施农业废弃物处理综合利用率90%；果林废弃物处理综合利用率60%。
（2） 绩效目标
2020年实现以下绩效目标：1、完成本区农作物秸秆资源台账，探索建立设施农业废弃物资源台账；2、农作物秸秆实现全面综合利用，农作物秸秆综合利用率100%，初步建立设施农业和果林废弃物综合利用机制模式；3、编制项目实施方案，制定“十四五”中期工作方案；4、梳理农作物秸秆、设施农业和果林废弃物综合利用优惠政策和主要技术清单；5、开展农作物秸秆、设施农业和果林废弃物综合利用宣传。
三、建设内容
（一）编制秸秆综合利用重点区项目实施方案。以创建重点区项目为契机，统筹设计全域全量农作物秸秆、设施农业和果林废弃物综合利用，确定2020年昌平重点区项目组织领导和责任分工，创设农作物秸秆、设施农业和果林废弃物还田、离田、加工利用等补贴政策，探索建立运行机制模式，明确资金用途和进度安排，确保项目各项绩效目标如期完成。
制定“十四五”中期工作方案，明确下一步工作思路、目标和重点工作，踏石留印，久久为功，切实巩固重点区项目建设成果。
（二）建立农作物秸秆和设施农业废弃物资源台账。按照《农业农村部办公厅关于做好农作物秸秆资源台账建设工作的通知》（农办科〔2019〕3 号）和《农业农村部科技教育司关于更新农作物草谷比和可收集系数的函》相关要求，科学完善建立农作物秸秆资源台账建设，在农作物秸秆资源台账基础上，逐步科学建立设施农业废弃物资源台账和果林废弃物资源台账，摸清资源底数。认真学习统计调查方法，严格执行调查要求，科学测算，准确填报各项指标数据，按时向市农业农村局报送。
（三）因地制宜建立我区农林废弃物综合利用机制模式
认真总结梳理我区农林废弃物综合利用扶持政策和主要技术清单，为全市农林废弃物利用制度创设提供依据。采取政府购买服务、先建后补、以奖代补等方式，加大补贴力度。对于新增农业机械装备，优先使用农机购置补贴专项资金。建立农作物秸秆综合利用补偿体系，完善农作物秸秆还田、离田补贴制度，引导农民主动开展综合利用，实现农作物秸秆全面综合利用。建立农林废弃物资源化利用站。根据实际需求，按照农作物秸秆和蔬菜、草莓设施农业废弃物肥料化、饲料化利用，果林废弃物基料化、原料化利用的原则建立，全面提高我区农林废弃物综合利用水平。
（四）借助市区媒体推广宣传营造良好实施氛围。借助市区两级媒体资源，通过新闻报道、信息推送、开设专栏、宣传品印刷等多种宣传方式，对项目进行跟踪报道，对农林废弃物综合利用技术、相关扶持补偿政策进行宣传推广，讲出昌平好故事，好人物，全面提升农林废弃物综合利用意识和利用技术水平，提高全民意识。
四、资金安排
本项目国家支持资金685万元。主要用于综合利用站建设、处理补贴、方案编制、宣传培训、检验检测、技术示范等项目文本书规定的内容。场地处理、水电配套、日常运营等其他配套资金由昌平区项目所在镇、村解决。
项目资金总体安排如下：
（一）建设农林废弃物综合利用处理站：鼓励我区兴寿、崔村、马池口、百善、南邵等重点镇街建立农林废弃物综合利用处理站，开展集中收集、运输、处理、资源化利用给予奖励支持，支持最高额度不超过各镇街本年度总投资的50%。示范推广智慧模发酵有机肥技术，预计投入资金485万元。
（二）处理利用补贴：农作物秸秆粉碎还田，补贴35元/亩，预计3000亩，投入资金10.5万元。蔬菜尾菜，草莓秧等废弃物离田加工有机肥，补贴200元/吨，预计4000吨，投入资金80万元。果林枝条废弃物粉碎原料化、基料化利用，补贴100元/吨，预计5000吨，投入资金50万元。预计投入资金140.5万元。
（三）加强技术指导：聘请中国农科院、中国农业大学专家团队进行技术指导，制定项目实施方案，编制本区秸秆综合利用“十四五”中期工作方案；针对秸秆、尾菜、树枝等肥料化还田利用，按照NY525-2012；NY884-2012有机肥执行标准进行有机质、总养分、酸碱度、重金属等专业检测，预计投入资金30万元。
（四）开展宣传培训：借助人民日报人民号、北京时间、今日头条、央视网、北京昌平APP、昌平圈微信公众号、昌平报等市区主要媒体，组织新闻报道，设立固定展窗，发放宣传折页等宣传材料，扩大重点区项目影响，提高全区农林废弃物综合利用意识，预计投入资金29.5万元。
（五）其他费用：场地处理、水电配套、日常运营等其他配套资金由昌平区项目所在镇、村负责解决。部分设备购置由区财政安排解决。对于纳入农机补贴品目的农业机械装备，优先使用农机购置补贴专项资金。
5、 项目进度安排
本项目时间安排为一年，主要分为项目前期准备、项目实施、项目验收总结三个阶段。具体内容如下：
（1） 项目前期准备阶段：1-4月为项目的前期准备工作，包括项目前期调查、建立台账、制定项目实施方案、政策及合同完善、区镇村对接、场地水电准备等。
（2） 项目的实施阶段：5-11月，项目设施设备的引进、设施改造、安装调试、综合利用、检验检测、宣传培训、编制“十四五”实施方案等。
（3） 项目验收总结阶段：12月为项目的验收总结阶段，对建设项目进行项目验收、资金兑现、并完成全年的总结工作。
6、 资金进度安排
本项目国家支持资金685万元。将按照项目进度进行拨付。
6月底，支付资金进度30%；
9月底，支付资金进度60%；
12月底，支付资金进度100%。
七、保障措施
    （一）加强组织领导。成立昌平区项目领导小组，区农业服务中心主任李利军任组长，区农业服务中心副主任陈卫文任副组长。成员由区农业服务中心农机办、生态办、昌平区农机安全监理所、昌平区农业机械化技术推广站、各相关镇街主管领导以及项目负责人组成。（详见附件）
（二）明确职责分工。为确保项目建设内容按时保质完成，对项目成员单位职责分工进行具体明确，集体决策，规范管理。加强管理体系建设，建立健全农林废弃物综合利用运营体系，完善补贴政策，厘清技术路线，加快项目建设，开展技术指导与宣传培训，确保各项任务指标如期完成。（详见附件）
（三）严格项目管理。一是项目执行过程中严格按照项目实施方案执行，明确责任，细化分工；二是严格项目资金管理，规范资金使用，合同管理和公开公示，按照国家相关政策和法规在相关科目中列支。三是及时做好项目总结和绩效评价。主动开展自评估，覆盖组织管理、资金使用、实施执行、效果评价、存在问题等方面，不断提高资金使用效益。
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附件
昌平区2020年秸秆综合利用重点区项目
领导小组及职责分工

一、项目领导小组成员
组      长：昌平区农业服务中心主任       李利军
副  组  长：昌平区农业服务中心副主任     陈卫文
成      员：昌平区农机办项目负责人       邢广青
            昌平区生态办科长             段改莲
昌平区农业机械化推广站站长   王尚君
            昌平区农机安全监理所         杨进德
各镇主管农业副镇长
日常组织协调管理工作由昌平区农业服务中心农机办负责承担，联系电话：80101562
二、职责分工
（一）积极组织实施建设农作物秸秆综合利用重点区
积极组织项目材料，制订项目实施方案，编制“十四五”中期实施方案；加强管理体系建设，建立健全农林废弃物综合利用运营体系；加强宣传培训，不断提高农民农林废弃物综合利用意识。统计收集农林废弃物综合利用数据，建立农林废弃物资源化利用台账，为相关部门、科室提供农林废弃物综合治理基础数据；协调各项目部门推进项目实施，做好农林废弃物综合利用的日常管理工作。
牵头领导：陈卫文
主责部门：农机办
[bookmark: OLE_LINK1]协办部门：生态办、昌平区农机安全监理所、昌平区农业机械化技术推广站、各镇政府、街道办事处，北企公司
（二）全面推进农林废弃物综合利用技术试验、示范、推广
聘请中国农科院、中国农大等科研院所专家对本区农林废弃物综合利用技术进行指导，开展检验检测；引进先进处理机具，提高本区农林废弃物综合处理能力；具体实施农林废弃物综合利用项目，与镇街合作，提供技术路线和设备，建立农林废弃物综合利用处理站，摸索运行模式。开展农林废弃物数据调查，收集基础数据；大力推广农林废弃物综合利用技术，并协助各镇开展农林废弃物应急处理。
牵头领导：王尚君
主责部门：昌平区农业机械化技术推广站
协办部门：农机办、生态办、昌平区农机安全监理所、各镇政府、街道办事处，北企公司
（三）加强农林废弃物综合利用宣传督导
负责区域内农田地块的巡视，发现问题及时上报，负责辖区内农林废弃物综合利用的宣传，提高农民农林废弃物综合利用意识。
牵头领导：杨进德
主责部门：昌平区农机安全监理所
协办部门：农机办、昌平区农业机械化技术推广站、各镇政府、街道办事处，北企公司
（四）完成辖区农林废弃物综合利用目标
全面负责本辖区农林废弃物综合利用工作，确保本辖区农林废弃物综合利用率达到任务目标；配合区级部门开展农林废弃物综合利用项目落实，提供项目落地所需的水、电、场地，组织辖区村收集农林废弃物，并送往处理站；配合区级相关部门开展农林废弃物数据调查，做好调查对象的组织工作。
牵头领导：各镇街主管镇长
主责部门：各镇政府、街道办事处，北企公司
协办部门：农机办、昌平区农机安全监理所、昌平区农业机械化技术推广站
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