《冬小麦农情监测技术规范》

北京市地方标准编制说明
任务来源、起草单位、协作单位、主要起草人

1.任务来源

2023年1月16日，根据《北京市市场监督管理局关于印发2023年北京市地方标准制定项目计划的通知》（京市监发〔2023〕4号）要求，将《冬小麦农情监测技术规范》列为2023年北京市地方标准制定项目，项目编号为20231128。标准属性为推荐性，行业主管单位为北京市农业农村局。
2.起草单位及人员

主要起草单位为：北京市农业技术推广站，协助起草单位为：北京市房山区种植业技术推广站、北京市顺义区农业技术综合服务中心、北京市通州区农业（种植）技术推广中心、北京市大兴区种植业技术推广站、北京市平谷区种植业服务中心、北京市怀柔区农业技术推广站、北京市密云区农业技术推广站。
制定标准的必要性和意义

1.产业现状
（1）小麦是稳粮保供的必须作物
2020年以来,新冠肺炎疫情、国际局势动荡和气候变化交织共振给全球粮食供给体系投下了巨大阴影。2022年,不断升级的俄乌冲突再次给全球粮食安全拉响警报，引发全球粮食、农资价格飙升。以国内尿素为例，期货价格已从2022年2月24日的2376元/吨上涨至2022年6月1日的3161元/吨,涨幅达33.04%。习近平总书记指出，粮食安全是战略问题，是‘国之大者’，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。《北京市乡村振兴战略规划（2018—2022年）》也提出，要坚决守住国家粮食安全底线，稳定粮食生产，发挥好“三农”压舱石作用。

（2）冬小麦是北京市第二大农作物

冬小麦是北京市除玉米外的第二大农作物，种植集中在顺义、通州、房山、大兴、昌平、怀柔、平谷和密云8个区，近两年随着市委市政府与各区签订稳粮保供的任务，保面积、保产量，党政同责抓粮食生产，复耕复垦地大面积回归粮食生产，城区的朝阳、海淀和丰台也开始种植小麦，且面积逐年增加。据统计，北京市小麦面积从2020年的12.6万亩连续四年大幅增加，2021、2022和2023年分别达到19.6万亩、27.3万亩和36.8万亩，与2020年相比分别增加55.6%、116.7%和192.1%。面积和总产的大幅增加，充分发挥了小麦的口粮作用，是稳产保供的重要保障。
此外，冬小麦是本市冬春季面积最大的露地越冬性作物，能很好的覆盖地表，起到抑制扬尘、减少本地风沙的生态保护作用。通过监测制定科学的管理意见，能够指导农户因地、因苗、因墒、因天科学种植小麦，充分发挥生产、生态作用。

（3）北京市尚无《冬小麦农情监测技术规范》

北京市农业技术推广站每年都组织各区推广部门开展小麦农情监测工作，制定了从种到收各时期农情及气象数据监测调查表12套，在全市建立30～50个监测点，在小麦生长关键期开展监测调查，及时汇总分析数据，发现问题立即邀请专家到田间会商研判，依据数据及研判结果撰写管理意见，科学指导全市小麦生产。目前，北京市尚无具有权威性的冬小麦农情监测技术规范，尽管市推广站在每次监测前都会提出监测方法及数据采集标准，但在农情监测工作开展过程中时常发生数据调查尺度不一致、不准确的情况，给科学掌握全市小麦生产形势，指导科学生产带来难度。国家及山东、河南、安徽等省已制定了类似的技术规范，但北京地处我国冬小麦种植的最北边，适宜种植品种、生长发育阶段、苗情划分标准均与全国其他麦区不一样，难以照搬套用现有的监测规范，需要建立一份符合北京本地情况的冬小麦农情监测技术规范。

2.必要性

（1）农情监测是科学指导生产依据
一是科学指导生产。农情监测包括苗情、墒情、灾情等多方面。通过监测，技术推广部门可准确掌握小麦发育进程、苗情长势及存在问题，发现问题后及时组织专家会商研判对策，依据监测数据和研判分析提出管理意见，科学指导全市小麦生产。二是防灾减灾。通过监测干旱、冻害及病虫草害危害程度及成灾面积，及时提出预防及灾后管理意见，防灾减灾保障北京小麦生产。三是投入产出监测，指导轻简高效生产。通过对不同生育期肥水药、人工、农机、种子等投入量及投入成本的监测，及时掌握全市小麦生产投入情况，指导农户因苗、因墒科学投入，减少灌水、化肥和农药投入，全程机械化生产，实现“两减一节”轻简化高效生产。
（2）农情监测为政府决策提供参考
一是及时了解全市小麦生产情况。通过农情监测，阶段性的汇总分析全市小麦苗情长势及存在问题，有的放矢的组织印发全市性管理意见，促进管理技术落实；针对生产中存在的干旱、冻害等问题开展调度会或组织督导检查，监督各区抓好粮食生产工作；关键生长期组织召开现场观摩会，有针对性的指导、督导相关技术落实到田到户。二是为相关政策的出台提高依据。从农情监测了解农户需求及存在问题，针对性的制定或调整良种补贴、种植补贴、一喷三防及特殊时期的生产管理补贴政策，打捞粮食生产的政策保障。
（3）人员水平层次不齐急需规范提升
现阶段各区推广部门技术人员新老交替，或由于机构改革造成人员变动，从事监测工作的技术人员技术水平参差不齐，时常出现监测标准不一致，数据差异太大不能代表小麦生产的情况，给统计分析全市监测数据，及准确掌握全市苗情、墒情和灾情情况带来困扰。因此，亟需制定一份具有权威性的监测技术规范，通过培训、实操指导等手段，尽快让各区技术人员掌握相关标准监测及其监测方法，科学开展小麦农情监测工作，为全市小麦科学生产保驾护航。
3.目的意义

（1）该文件规范的主要内容

《冬小麦农情监测技术规范》明确了监测地块、监测样点选择，及土壤墒情、土壤养分、麦田气候因素、生产管理过程、生育时期、苗情长势、主要灾害、成本效益等监测指标、监测方法及其数据计算方法，与《GBT 3804-2019冬小麦苗情长势监测规范》相比，更有针对性，更适合北京小麦生产地域特点及需求，并且在相关指标监测上进行了增加或删减，比如土壤墒情监测，增加了起身期、拔节期和开花期土壤水分监测，主要是为因墒管理提供依据；土壤养分监测，主要在施底肥前、返青期和成熟期监测，不监测苗期、越冬期、抽穗期和乳熟期的土壤养分；气象因素监测，主要监测温度、降雨量、光照、风力大小等，不监测蒸发量、光合有效辐射等指标；生产过程监测，对各环节监测指标进行了细化，增加了前茬作物收获类型、整地作业质量评价指标、播前土壤含水量、播前准备及播种质量监测，减少了排水环节。增加了杂草监测及防治监测；苗情监测，监测指标分为群体指标、个体指标、产量指标3类22项，较国标增加11项，包括死苗率、死茎率、分蘖成穗率、穗发芽率及单株分蘖、单株茎数、主茎叶龄、1蘖缺位率、单株次生根数、单株干重及产量指标等,并且将监测时间、监测方法与监测指标合并，便于操作；成本效益监测，增加了生产成本投入、产量、效益及肥料、耗水及人工生产效率监测指标。

（2）规范小麦农情监测工作

《冬小麦农情监测技术规范》形成北京市地方标准后，将提升市区镇各级推广部门开展小麦农情监测工作人员的技术水平，保障全市明细农情监测工作科学、准确、规范进行，对科学制定小麦各时期管理意见，科学指导全市生产，及市区各级行业管理部门准确掌握生产形势，了解生产中存在的问题及调整或制定相关补贴政策提供科学依据。
（3）科学指导服务小麦生产
及时准确、科学合理的开展全市小麦农情监测工作，是农业技术推广部门服务指导全市小麦生产的基本抓手，《冬小麦农情监测技术规范》的指标内容及方法，将保障技术人员监测的数据真实可信，为制定管理意见，有的放矢精准指导服务全市小麦生产提供依据，保障全市小麦科学生产。
主要工作过程
本标准在立项以后，起草单位立即成立了标准编制小组，确定了标准编制思路和工作计划，将整个编制工作分成几个阶段性部分，并明确了各阶段性工作任务，确保标准编制过程的科学性、时效性。

1.确定总体思路

（1）确定编制小组和编制工作计划；

（2）开展调研，查阅相关的标准规范及法律、法规，收集北京市相关单位关于冬小麦农情监测方面的统计数据、调研结果、建议和意见等，收集国内外最新的相关技术资料和同类标准，掌握全市冬小麦农情监测的现状和问题；

（3）召开预审会，根据专家意见修改；

向中央、市属科研院所、市区推广部门及种植户、企业征求意见；
（5）网上公开征求意见；
（6）召开审查会，并修改后报批。
2.阶段性工作过程

（1）2022年8-9月，开始标准制定的准备工作，初步确定技术规范内容。

（2）2022年10-11月，申请批准立项，成立标起草组，同时征求了标准起草成员单位（北京市平谷区种植业服务中心、北京市房山区种植业技术推广站等7家单位）相关人员意见，明确人员责任分工与任务要求。

（3）2023年3-4月，根据多年监测数据，修改完善规范指标及内容。

（4）2023年7月20日，北京市农业农村局组织召开了《冬小麦农情监测技术规范》地方标准预审会，来自小麦栽培、品种推广和标准化等领域的5位专家参加了会议（专家名单见《审查专家签字表决表》）。与会专家听取了该标准（征求意见稿）的编制情况汇报，对标准征求意见稿进行了审查，并提出了4条审查意见和4条修改意见。

（5）2023年7月25日，根据预审会专家意见，对标准的（征求意见稿）进行修改，并于发给北京市农业农村局种植业管理处及5位参加预审会的专家再次审核。
（6）2023年8月，通过北京市市场监督管理局网站http://scjgj.beijing.gov.cn向社会征求意见。征求意见材料包括《冬小麦农情监测技术规范》征求意见稿、北京市地方标准意见反馈表，针对反馈意见进行修改完善。

制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

1.编制原则和依据

在已有国家标准GB/T37804-2019《冬小麦苗情长势监测规范》的基础上，根据北京实际情况进行细化补充或调整。与GB/T37804-2019《冬小麦苗情长势监测规范》相比，北京市位于北部冬麦区的最北端，监测指标和方法均有所差异，此次标准的制定增加了监测内容，如拔节期大茎数、茎蘖成穗率、主茎叶龄、1蘖缺位率、单株干重、穗发芽率、不孕不育小穗比例等，并对调查时期和方法进行了明确规定；此外增加了肥、水、药生产过程的监测和成本效益、水肥和人工利用情况的监测。主要编制原则如下：

科学性原则：本标准编制过程中，以北京地区冬小麦生长特点、生育进程、主要监测内容为依据进行编写，同时参考了北京市农业技术推广站多年研究成果，各项技术指标经过多年的试验示范和推广应用检验，保障了本标准技术内容的科学性和先进性。

合规性原则：标准编制过程中，注意到标准术语应与相关的国家和地方标准的规定内容的一致性或兼容性，杜绝条文自相矛盾，防止出现冲突。标准内容中引用其他标准时，均明确指出所引用标准内容，便于不同标准之间的协调应用。

可操作性原则：北京市农业技术推广站长期开展冬小麦农情监测工作。每年在顺义、通州、房山、大兴、昌平、怀柔、平谷和密云等冬小麦主产区建立30~45个监测点，在冬小麦生育期间，组织郊区推广部门监测人员定时定点深入田间，及时采集农情监测信息。本标准是在总结北京市农业技术推广站多年试验研究及监测调查的基础上，同时又充分征求相关单位的意见和建议，起草并逐步完善，提高了本标准在实际应用中的可操作性。

2.与现行法律、法规、标准的关系

（1）本标准符合现行的法律、法规和强制性（国家、行业、地方）标准要求。本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。

（2）本标准在编制过程中，参考和引用标准的标准号和标准名称如下：

GB/T 15795  小麦条锈病测报技术规范

GB/T 15796  小麦赤霉病测报技术规范
GB/T 15797  小麦丛矮病测报技术规范

GB/T 20524  农林小气候观测仪

HJ 717  土壤质量  全氮的测定  凯氏法

GB/T 37804—2019  冬小麦苗情长势监测规范

NY/T 612  小麦蚜虫测报调查规范

NY/T 613  小麦白粉病测报调查规范

NY/T 614  小麦纹枯病测报调查规范

NY/T 616  小麦吸浆虫测报调查规范

NY/T 889  土壤速效钾和缓效钾含量的测定

NY/T 1121.6  土壤检测 第6部分：土壤有机质的测定

NY/T 1121.7  土壤检测  第7部分：土壤有效磷的测定

NY/T 1443.2  小麦抗病虫性评价技术规范 第2部分：小麦抗叶锈病评价技术规范
NY/T 1782—2009  农田土壤墒情监测技术规范

NY/T 2683  农田主要地下害虫防治技术规程
主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

1.主要条款说明

按GB/T 1.1 2020的规定，标准化工作组确定了《冬小麦农情监测技术规范》的结构和内容项目设置，包括资料性概述要素（封面和前言）、规范性一般要素（名称、范围和规范性引用文件）和规范性技术要素（术语和定义、监测点选取、监测项目及方法），其中规范性技术要素中各条款，是依据监测的流程，按照生产先后顺序流程所必需的关键技术环节逐一列出，便于监测者调查使用。本标准包括5个章节，具体如下：
（1）第1章 范围

主要说明了标准的主要技术内容和适用范围，明确本标准针对北京市冬小麦农情监测而起草、编制，规定了监测点选取、监测项目、监测方法、其他适宜区域的具体要求。

（2）第2章  规范性引用文件

主要说明标准引用的其它相关标准和文件，涵盖了土壤墒情、土壤养分、病虫害测报等相关标准。
（3）第3章 术语和定义

（4）第4章 监测点选取

主要说明农情监测点在土壤类型、土壤肥力、种植品种、管理水平、苗情长势等方面应具有代表性，并给出了监测点面积、位置、标记等方面的要求，及监测地块内样点的取样方法。
（5）第5章 监测项目及方法

主要说明土壤墒情、土壤养分、麦田气候因素、生产过程、生育时期、主要灾害、成本效益、水肥、人工利用情况的具体监测方法。

 5.1-5.3 土壤墒情、土壤养分、麦田气候因素监测

土壤墒情、土壤养分、麦田气候因素监测能够反映不同时期冬小麦监测点的环境因子，通过科学监测土壤地力、土壤水份含量、农田气温、降雨量、日照时数、风力大小及湿度，有利于科学判断并有针对性的提出田间管理意见。其中，土壤墒情测定方法按NY/T1782执行，土壤养分测定方法分别按HJ7I7、NY/T1121.7、NY/T889和NY/T1121.6执行，麦田气象因素监测方法按GB/T20524执行。

5.4 生产过程监测
生产过程监测主要涵盖了冬小麦的前茬作物、基础地力、整地、播种及播种前处理、施肥、灌水、镇压、病虫草害防治8个方面的指标监测（表1），这些监测内容全面考虑了北京市小麦农情监测的需要，是长期开展冬小麦农情监测工作的经验总结，并经大量试验示范验证，具有科学性。此外，北京市农业技术推广站连续多年开展了北京冬小麦品种更新换代、北京市冬小麦品种展示及种子质量对播种出苗的影响、不同量级缓释复合肥一次底施对冬小麦发育和产量的影响、春季灌水和追氮对北京冬小麦生长发育和产量的影响、京郊冬小麦半固定式喷灌喷施氮肥效果评价及一喷多用适宜的农药、机具等试验研究，对于冬小麦品种选择是否适宜、施肥、灌水、镇压、病虫草害是否及时合理，均能做出科学判断，并根据生产过程监测，及时核实、汇总、分析，上报，能够为北京市农业局种植业管理处等上级决策提供生产过程数据信息，以指导全市生产。

表1 生产过程监测指标和主要内容

	监测指标
	主要内容

	前茬作物
	小麦种植前茬作物的种类、收获形式（籽粒或青贮）、收获时间。

	基础地力
	记载种植地块土壤类型，在整地施底肥前取0 cm～20 cm、20 cm～40 cm土层土样，测定土壤养分含量，方法按5.2执行。

	整地作业
	记载秸秆粉碎、深松、重耙、翻耕、轻耙、旋耕及镇压等整地方式，以及作业机械、机型和作业日期。

	播种前及播种处理
	播种前监测0 cm～20 cm土壤含水量，方法按5.1执行；记载种植品种、种子包衣或拌种情况、千粒重、发芽率、播种日期、播种量、播种深度、行距及播种机机型。

	施肥
	记载底肥及追肥种类、养分含量、施肥时间、施肥方式、施肥量和肥料价格。

	灌水
	记载种植过程中灌水次数、灌水日期、灌溉方式、灌水量及水电费。

	病虫草害防治
	记载病虫草害类型、防治日期、药剂名称、使用方法、施药量、喷药方式和防治效果。


5.5 生育时期监测
生育时期监测包括：播种期（完成小麦田间播种的时间），出苗期、三叶期、分蘖期、越冬期、返青期、起身期、拔节期、挑旗期、抽穗期、开花期、乳熟期、腊熟期、完熟期13个物候期及全生育期（冬小麦从播种至成熟的日数总和）共计15个指标的监测，调查方法参见由北京市农业技术推广站主编、中国农业科学技术出版社出版的《北京小麦高产指标化栽培技术》中第三章（北京冬小麦生育特征和产量构成因素）。13个物候期又可归纳为幼苗阶段（以营养生长为中心的出苗期、三叶期、分蘖期、越冬期、返青期、起身期6个时期）、器官建成阶段（营养生长与生殖生长同时进行的拔节期、挑旗期、抽穗期、开花期4个时期）、籽粒形成阶段（以生殖生长为中心的乳熟期、腊熟期、完熟期3个时期）。物候期的监测有利于评价全市冬小麦生育阶段，并根据生育阶段编制如《冬小麦早春管理技术指导意见》、《北京市冬小麦越冬管理技术指导意见》等生产管理意见。

 
5.6 苗情监测

苗情监测包括群体指标、个体指标、产量指标3类共22项指标。其中，基本苗数、总茎蘖数、单株次生根、单株干重、株高、穗数、穗粒数、千粒重8项指标的调查标准参考GB/T37804-2019《冬小麦苗情长势监测规范》。缺苗率、断条率2个指标的调查参见《北京市冬小麦整地播种环节农机作业质量标准及评价方法规范》；拔节期大茎数、叶面积指数、单株茎数、主茎叶龄、1蘖缺位率、不孕不育小穗比例、茎蘖成穗率、穗发芽率、穗长、籽粒饱满度、粒质、粒色等12个指标参照《农作物品种试验操作规程》等制定。

 
5.7主要灾害监测

气象灾害（冻害、干旱、干热风、倒伏）参照北京市地方标准《农作物试验操作规程》，并依据多年的农情监测经验进行了适当调整。病害中小麦条锈病监测按GB/T15795执行，小麦叶锈监测按NY/T1443.2执行、小麦赤霉病监测按GB/T15796执行，小麦丛矮病监测按GB/T15797执行，小麦白粉病监测按NY/T613执行，小麦纹枯病监测按NY/T614执行。虫害中小麦蚜虫监测按NY/T612执行，小麦吸浆虫监测按NY/T616执行，小麦金针虫、蛴螬、蝼蛄等地下害虫的监测按照NY/T 2683  农田主要地下害虫防治技术规程进行。草害监测参照DB41/2015-2020进行。
5.8成本效益监测

包括种植成本、种植效益、产量、生产效益和经济效益5方面监测指标，种植成本包括种子、肥料、农药、水电、人工、农机作业等投入；小麦成熟产量测定参照《全国粮食高产创建测产验收办法》进行。

  5.9水肥、人工利用情况监测
包括水份利用率、 灌水利用率、肥料偏生产力和劳动生产率4方面的监测依据相关文献。
2.主要技术指标、参数、实验验证的论述

本标准中涉及的主要技术指标和参数主要来自于编制单位多年试验、示范和推广经验及生产实践，并在标准起草过程中，请相关科研院所专家、推广技术人员和种植者进行了核实和确定，起草小组根据反馈意见和建议，对标准内容进行了修改，形成征求意见稿和送审稿。

六、重大意见分歧的处理依据和结果

本标准在编写过程中没有重大分歧。

七、与国内外同类标准水平的对比情况

与GB/T37804-2019《冬小麦苗情长势监测规范》相比，北京市位于北部冬麦区的最北端，监测指标和方法均有所差异，本标准的制定是根据北京市实际情况，参照GB/T37804-2019进行的细化和调整。  
5.1土壤墒情监测，增加了起身期、拔节期和开花期土壤水分监测，主要是为因墒管理提供依据。

5.2土壤养分监测，主要在施底肥前、返青期和成熟期监测，不监测苗期、越冬期、抽穗期和乳熟期的土壤养分。

5.3气象因素监测，主要监测温度、降雨量、光照、风力大小等，不监测蒸发量、光合有效辐射等指标。

5.4生产过程监测，对各环节监测指标进行了细化，增加了前茬作物收获类型，整地作业质量评价指标、播前土壤含水量、播前准备及播种质量监测。减少了排水环节。增加了杂草监测及防治监测。

5.6苗情监测，较国标增加12项，包括断条率、拔节期大茎数、单株茎数、主茎叶龄、1蘖缺位率、不孕不育小穗比例、茎蘖成穗率、穗发芽率、穗长、籽粒饱满度、粒质、粒色等,并减少1项，即叶色。并且将监测时间、监测方法与监测指标合并，便于操作。

5.7.1.1冻害监测，明确了监测时间、方法及指标，并将冻害分为地上部冻害监测及越冬期造成的死苗、死茎率监测，根据比例大小将越冬冻害分为5个等级，更为详细，好操作。

5.7.1.2干旱监测，根据北京小麦生产情况，将旱灾分为了轻旱、中旱、中旱和极旱4个级别，并明确了个生育期发生4种干旱的土壤含水量指标，较现有标准更细化可操作。

5.7.3虫害监测，增加了地下害虫的监测内容。

5.7.4草害监测，增加了杂草种类及防治效果监测内容。

5.8成本效益监测，增加了生产成本投入、产量、效益及肥料、耗水及人工生产效率监测指标。

5.9 水肥、人工利用情况监测，增加了水份利用率、 灌水利用率、肥料偏生产力和劳动生产率监测指标。
八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

建议作为推荐性标准在冬小麦农情监测和调查等方面实施。

九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案

本标准为推荐指导性标准，不做强制实施要求。

十、实施标准的措施 (政策措施/宣贯培训/试点示范/配套资金等)

1.网络宣传

充分利用报纸、网站和微信公众号等媒体平台，全方位、深层次、多角度进行宣传报道。

宣贯培训

对小麦种植户组织针对性培训，线上线下培训相结合，推动技术人员对《冬小麦农情监测技术规范》的掌握。

十一、其他应说明的事项

无。

