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北京市地方标准编制说明

一、任务来源，起草单位，协作单位，主要起草人
任务来源：2023年11月，北京市畜牧总站受北京市农业农村局委托，承担该标准的具体制定任务。2024年1月，北京市市场监督管理局印发《2024年北京市地方标准制订项目计划》的通知，《家禽养殖场生物安全技术规范》为修订项目（一类），项目编号：20241053。
起草单位：北京市畜牧总站、北京市动物疫病预防控制中心、房山区动物疫病预防控制中心、延庆区动物疫病预防控制中心等。
主要起草人：略
二、制定标准的必要性和意义
本标准立足于首都家禽产业发展现状，针对家禽养殖场生物安全存在短板问题及技术需求而提出，旨在规范北京市家禽养殖场生物安全技术，通过该技术规范的制定，推进各区家禽产业生物安全风险防控与治理体系建设，补齐短板弱项，降低重大疫病发生，促进家禽产业高质量发展，带动乡村振兴、农民致富、稳产保供。
（一）背景现状
家禽产业是北京市畜牧业的重要组成部分，在保障首都“菜篮子”、稳产保供、增加农民收入方面发挥着重要且不可替代的作用。
2023年，北京市共有家禽规模养殖场73个，其中，蛋鸡场44个，肉鸡场18个，肉鸭场5个，蛋鸭场1个，肉鸽场5个，84.1%的规模家禽养殖场分布在平谷区、延庆区、密云区和房山区。蛋鸡存栏760万只，市场日供应量268吨，占有率23%。 45.5%的规模蛋鸡养殖场存栏数量为20000只以上，全市规模肉鸡养殖场共计18个，规模肉鸡存栏71.8万只，77.8%的规模肉鸡养殖场和90.2%的肉鸡养殖量集中分布在顺义区、密云区2区，全市仅有7个养殖场肉鸡存栏在4万只以上。全市规模肉鸭养殖场共计5个，通州区2个，昌平区、顺义区1个和延庆区1个，肉鸭存栏8.6万只，94.4%的肉鸭养殖量集中分布在昌平区和通州区2区。
养禽业快速发展的同时也带来了一系列问题,如粪污导致的环境污染,抗菌药物的问题及疫病高发等,解决主要途径就是建立禽场生物安全体系，加强生物安全管理,推行健康生态养殖模式。养禽场生物安全体系的构建,主要应着眼于养殖环境的净化,投入品的管理，人员培训和执行力，确保家禽的健康,减少和控制疫病发生。
（2） 必要性
1.家禽产业在保障首都“菜篮子” 和增加农民收入方面发挥着重要且不可替代的作用。
家禽产业作为北京现代农业的重要优势特色主导产业，对于落实北京“四个中心”城市功能定位、提高“四个服务”水平有着不可替代的地位和作用。北京市委市政府《关于调结构转方式发展高效节水农业的意见》一系列政策措施的实施，北京市家禽产业进入落实推进“调转节”和供给侧改革的新发展阶段，通过“调转节”和家禽产业集群示范推广，虽然北京家禽养殖数量减少，但规模化程度得到很大的提升。
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[bookmark: OLE_LINK4]种业作为国家战略性、基础性核心产业,事关国计民生,是整个农业产业的“芯片”。北京规划出台了现代种业发展三年行动计划（2020—2022年）》（京政农发〔2020〕24号）。目前，北京有蛋种鸡场13个， 肉种鸡场11个，肉种鸭场2个，蛋种鸭场1个、种鸽场2个。蛋种鸡是北京农业优势产业，也是北京的高精尖产业。已经构建了完备的家禽育种体系，自主创新能力和市场竞争力，国内领先，成为家禽产业的“芯片”：一是5个国家蛋鸡核心育种场中，北京有2个，分别为北京市华都峪口禽业有限责任公司和北京中农榜样家禽育种有限责任公司；二是，根据农业农村部和财政部于2020年4月27日共同发布的《关于公布2020年国家现代农业产业园创建名单的通知》（农规发〔2020〕8号），北京市平谷区获得国家现代农业（畜禽种业）产业园创建资格，是北京市第1个以种业为主导产业的国家现代农业产业园，也是国家布局的第2个畜禽种业产业园。家禽育种涉及种质资源保护、育种科研攻关、种业市场管理等整个种业全链条各个环节。而生物安全是家禽育种最基础和最关键的一环。种群的净化和种蛋、雏鸡的质量是种业竞争力的基础。
3.家禽养殖场生物安全水平提升是国家生物安全风险防控和治理体系建设内容
习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上强调指出，要从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。规模化家禽场生物安全的实施，也是全面提高国家生物安全治理能力之一。同时，生物安全水平提升也是为积极应对微生物耐药带来的挑战，深入落实《北京市遏制微生物耐药实施方案（2022—2025年）》，坚持预防为主、防治结合、综合施策的原则，只有不断提升生物安全水平，才能全面提升家禽健康养殖水平，促进畜牧业高质量发展。 
北京市的家禽生物安全水平还有待完善，龙头企业和中小型养殖场生物安全水平的差距较大，特别是中小型养殖场缺乏早期监测预警技术，全产业链中缺乏风险评估机制，缺乏高水平的社会化技术支持，部分养殖场不能开展抗体监测或者监测水平较低。加上候鸟迁徙和外来疫病的不断侵袭，家禽疫病区域化管理体制机制还不完善。以上种种都对家禽生产疫病压力持续增加。
   （三）意义
1.标准制定有利于保障首都家禽产业健康发展
 2020年9月，国务院办公厅印发《关于促进畜牧业高质量发展的意见》（国办发〔2020〕31号），要求围绕加快构建现代养殖体系、动物防疫体系、加工流通体系以及推动畜牧业绿色循环发展等方面作出全面部署。生物安全体系就是防止疫病在地域之间和动物之间的传播所采取的措施。是为阻断致病病原(病毒、细菌、真菌、寄生虫)侵入鸡群群体、为保证家禽健康安全而采取的一系列疫病综合防范措施,是较经济、有效的疫病控制手段。
规模化家禽场生物安全体系主要着眼于为家禽生长提供一个舒适的生活环境,从而提高家禽机体的抵抗力,同时尽可能地使家禽远离病原体的攻击。对一个养殖场而言,生物安全包括两个方面:其一是外部生物安全,防止病原菌水平传入,将场外的病原微生物进入场内的可能降至最低。其二是内部生物安全,防止病原菌水平传播,降低病原微生物在场内从患病动物向易感动物传播的可能。
如蛋鸡的生殖系统发育从12周龄左右开始，生殖系统开始发育之日算起，才真正进入青年期，所以1日龄到60日龄是标准的育雏期，也是免疫系统和功能从不完善逐渐到完善的发育期，同时在此期间，刚开始有母原抗体的保护，但随着时间的推移，母原抗体会逐渐降低并消失，母原抗体对鸡雏的保护作用也就逐渐降低并消失； 免疫工作目的是调动鸡体的免疫系统针对性产生初步免疫应答，产生一定的抗体，致敏免疫细胞，获得一定的免疫记忆，只能达到有限的基础的免疫保护能力，60日龄内很难达到坚强保护的能力，所以在60日龄以内，不管是免疫器官自身的功能，还是母原抗体保护能力，以及人工免疫所获得的主动保护能力都是有限的，鉴于以上特性，60日龄内对鸡群创造一个良好的内外环境条件，严格的隔离和消毒，也就是严格的生物安全措施是非常重要的。通过对鸡场隔离和消毒的规范，以及免疫、保健和检测的延伸，涵盖了传染源、传染途径、易感动物三个环节，构建了立体综合多方位的生物安全体系。
围绕北京市家禽养殖场生物安全存在的短板，通过家禽养殖场生物安全技术规范的制定，来推进各区家禽产业生物安全风险防控与治理体系建设，补齐短板弱项，实施家禽一二三产业的进一步融合发展，带动乡村振兴、农民致富、稳产保供。
2.标准制定有利于推广体系和首都科技优势相结合。
北京市已建设完备的农业推广体系，北京市拥有中国科学院、中国农业科学院、中国农业大学等全国农业最著名的科研与教学机构，建有市、区、镇、村四级技术推广体系，加之峪口禽业、北农大、百年栗园等龙头企业，打造了全国一流的产学研相结合的技术研发平台。通过制定标准，把完善的推广体系和首都科技优势相结合，为家禽产业提质增效，为稳产保供提供技术支撑。
3.标准制定有利于提升家禽场生物安全的水平
经过对8个集群的规模场调研，发现生物安全存在短板，组织开展技术攻关，制定从运输家禽、进雏、淘汰鸡的车辆生物安全和与生产区共用进场通道的生活办公区的12大项62小项的《北京市蛋鸡规模场所生物安全评估表（试行）》评分细则。主要从12个方面对蛋鸡养殖场生物安全评估进行了明确。分别为（1）外部生物安全；（2）场外非生产车辆、人员生物安全；（3）运输禽肉禽蛋车辆、进雏、淘汰鸡的车辆生物安全；（4）与生产区不共用进场通道的生活办公区生物安全；（5）与生产区共用进场通道的生活办公区生物安全；（6）进场车辆、人员的生物安全等12大项62小项。。采取场区自评，各区评审、市级指导的方式，开展蛋鸡产业集群12个主体技术指导和评价，重点服务各区新建或者改建的规模蛋鸡场。
近年来，北京家禽产业发展迅猛，成就显著，比较优势明显。特别是在自主育种体系建设、标准化规模养殖、产业链优化升级、经营模式创新以及产学研深度融合创新等方面的成功实践，通过标准的制定和推广，引领了家禽产业的发展方向，也为开启高质量发展新征程奠定了坚实基础。
4.标准制定对京津冀有较强辐射带动优势 
家禽营养丰富，是国民重要蛋白来源。禽蛋作为营养较为丰富的初级农产品，含有丰富的蛋白质、卵磷脂、钙、磷、铁及脂溶性维生素，已成为老百姓生活中最重要的营养摄入源。禽肉禽蛋是百姓“菜篮子”中的极为重要的食品，是重要的生活必需品，禽肉禽蛋的生产、销售与市民的生活密不可分。
北京市率先制定家禽养殖场生物安全的相关标准，将有利于对于全国家禽养殖行业的引领和促进，尤其是京津冀地区的产业辐射带动。京津冀地区的禽肉禽蛋产业链相对完整，包括养殖、饲料生产、禽肉禽蛋加工等各个环节，并且与北京市发展形成了融合度较高的全产业链。因此，北京率先制定家禽养殖场生物安全的，将率先辐射带动京津冀地区家禽产业转型升级，进而进一步提升北京市的禽肉禽蛋质量安全水平和公共安全。
三、主要工作过程。
北京市畜牧总站成立编制组，牵头组织3个编制单位，根据当前首都家禽养殖场生产的实际状况，按照相关制定程序和要求，细致、全面地开展该标准的制定工作。
2023年8月,北京市畜牧总站组织有关专家对总站联合3个相关单位编写的《家禽养殖场生物安全技术规范》（初稿）进行了论证咨询。 经过专家组的质询和讨论后，专家组一致建议本标准尽快立项，制定实施相关标准。
2023年10月-11月,通过北京市农业农村局初步审核后， 所有的制标和参与人员在经过2次标准编写培训，根据制定标准的需要就调研、收集资料等进行了明确分工。标准的编写过程中，编写人员在参考国家有关标准和农业行业标准的基础上，开展资料查阅、调查研究、试验论证。
2023年12月-2024年1月,通过北京市市场监督管理局正式立项后，根据项目实施要求，标准编制组制定详细的标准制订方案。经过标准编写组前期组织技术团队进行广泛的生产调研，对我国近年来的家禽养殖生产生物安全数据及科研成果的梳理，根据北京市目前家禽养殖发展的需要，特提出制订要求。此外，还收集相关家禽养殖场生物安全的标准资料，同时积极参加有关标准制订培训会，熟悉相关过程。经过对相关材料的研究，结合调研结果，最终形成了《家禽养殖场生物安全技术规范》草案。
2024年2月,对制订的 《家禽养殖场生物安全技术规范》草案，开始征求中国农业大学、中国农业科学院北京畜牧兽医研究所、北京农林科学院、北京农学院、各区动物疫病预防控制中心及相关家禽生产企业等有关行业专家和生产主体的意见，进一步完善《家禽养殖场生物安全技术规范》草案。
6月，市农业农村局组织召开了《家禽养殖场生物安全技术规范》地方标准预审会，来自预防兽医、疫病防控、家禽养殖、畜牧生产和标准化建设等领域的5位专家参加了会议 。与会专家听取了《家禽养殖场生物安全技术规范》的编制情况汇报，并对标准文本进行了审查，并提出了意见建议。 会后，标准编制组根据专家意见，对标准进行了认真修改，形成了最终的征求意见稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系。
（一）标准编制原则
真实性，即遵循北方家禽养殖场生物安全生产实际情况；针对性，即根据生物安全要求和生产特点，制定合理的指标；实用性，可为提升家禽养殖场生物安全能力提供技术支持。
（二）标准编制依据
原则性，即相关国家标准；国内外学术刊物发表的相关论文；主要技术内容、体系建设及环节源自生产实际。主要要求参照《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国畜牧法》等。
（三）与现行法律、法规、标准的关系
参考和引用标准的标准号和标准名称
GB 18596  畜禽养殖业污染物排放标准
GB 26366   二氧化氯消毒剂卫生要求
GB 26367  胍类消毒剂卫生要求
GB 26373   醇类消毒剂卫生要求
GB/T 25886  养鸡场带鸡消毒技术要求
GB 27947   酚类消毒剂卫生要求
GB/T 36195   畜禽粪便无害化处理技术规范
NY/T 388  禽场环境质量标准
NY 5027   无公害食品 畜禽饮用水水质
NY 5030   无公害食品 畜禽饲养兽药使用准则
NY 5032   无公害食品 畜禽饲料和饲料添加剂使用准则
NY 5038   无公害食品 家禽养殖生产管理规范
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述。
1.范围：本文件规定了家禽养殖场建设、投入品管理、饲养管理、人员管理、设施管理、消毒管理、防疫管理、无害化处理方面的要求。
本文件适用于家禽养殖场生物安全建设与管理。
2.主要技术内容：
2.1 名词定义
（1）生物安全
生物安全体系就是防止疫病在地域之间和动物之间的传播所采取的措施。是为阻断致病病原(病毒、细菌、真菌、寄生虫)侵入禽群群体、为保证家禽健康安全而采取的一系列疫病综合防范措施。
（2）净道
 家禽转群、饲养员行走、场内运送饲料、禽蛋运输车出入的专用道路。
（3） 污道
 粪便等废弃物、淘汰家禽及病死禽出场的道路。
（4）家禽养殖场
经当地农业、工商等行政主管部门批准，具有法人资格，家禽存栏一定数量的养殖场。 
2.2  主要技术参数
（1）开展种禽场孵化厅消毒程序与标准的建立
种蛋和孵化厅存在着大量病原微生物，这些有害的微生物在孵化过程中迅速繁殖，污染种蛋造成孵化率下降和雏禽的质量，为保障孵化效果和提高雏鸡的质量，通过对种蛋和孵化厅消毒前后进行微生物学监测方法和标准，制定孵化厅消毒程序。
种蛋表面、孵化器设备（孵化器、出雏器、孵化器和出雏器通风管道、蛋车、蛋盘雏处盘、地面和墙面）、孵化室空气等，采样。消毒前和消毒后30分钟-60分钟，用棉拭子采样，种蛋20枚以上。进行消毒效果测定。
种蛋判定标准：细菌总数，0-60优、61-120良、121-180中、181以上差；孵化器设备，培养后规板内菌落数，低于10为优、11-20良、20-30中、30以上差；孵化室空气，瓶皿内菌落数，0-10优为干净、11-20良为轻度污染、21-30中为中毒污染、30以上差为高度污染；出雏器绒毛，每克绒毛细菌总数。2.5万个、肠杆菌0、霉菌0为优，细菌总数5万、肠杆菌类 5千、霉菌400为良，细菌总数10万、肠杆菌类 1万个、霉菌800为中，细菌总数10万、肠杆菌类 1万以上、霉菌800为差。
（2）开展生物安全中消毒剂的科学消毒与评价
家禽养殖生产中最主要的病原微生物为细菌和病毒。不同的病原微生物对消毒剂的敏感性有所差异。消毒剂对细菌和病毒也具有一定选择性，其杀菌、杀病毒能力也参差不齐。因此，针对不同病原微生物的特点选择合适的消毒剂，是消毒成败的关键。虽然消毒剂的种类繁多，但目前尚未存在一种消毒剂具有杀菌广谱、快速、性能稳定、易溶于水、无腐蚀性、无臭无色、刺激性小且价格低廉、不受温度及物理化学因素影响等优点。因此，在疫病防控消毒时，需要针对被消毒病原微生物的性质、消毒剂的特性及需要达到的消毒要求选择消毒剂。革兰氏阴性菌(如大肠杆菌和沙门氏菌)可产生对消毒剂的抗药性的耐药质粒，因此，革兰氏阳性菌通常比革兰氏阴性菌对消毒剂更敏感。针对革兰氏阳性菌多选用季铵盐类消毒剂，此类消毒剂具有亲脂性，而革兰氏阳性菌的细胞壁含类脂高于革兰氏阴性菌，因此革兰氏阳性菌更容易被该类消毒剂灭活；对于难以灭活的细菌芽孢，多选用戊二醛、环氧乙烷、氯制剂和碘伏等便可以达到较好的消毒效果。病毒种类繁多，突变速度快，消毒剂对不同种类的病毒消毒效果差异较大：对于有囊膜的病毒大多数消毒剂都能将其杀灭，然而对于无囊膜的病毒，中效消毒剂(如酚类)和低效消毒剂(如季铵盐类)的杀灭效果较差，因此，多选用高效消毒剂(碱类、醛类、过氧化物类、氯制剂和碘伏等)才能达到有效消毒的效果。与中国农业大学动物医学院兽药评价中心合作，开展家禽养殖场消毒效果评价，评价消毒效果，规范消毒程序。采集8个示范场，800份样品， 评价北京市养殖场常用消毒剂（如戊二醛、次氯酸、百毒杀）的消毒效果，检测指标包括菌落总数、大肠杆菌、沙门氏菌、金色葡萄球菌、绿脓杆菌5个细菌指标。检测报告用于指导各养殖场做好科学消毒，规范本场消毒程序，减少过度消毒和消毒空白。
六、重大意见分歧的处理依据和结果。
无
七、与国内外同类标准水平的对比情况。
（1）与国外对比
生物安全是近年来国外提出的有关集约化生产过程中保护和提高家禽群体健康状况的新理论, 是一种系统化的管理实践。生物安全是指预防临床或者临床疾病发生的一种家禽生产体系。是指采取有效的疾病防治措施和防污染措施，以预防传染病和污染物传入养殖场并防止其传播的专业术语。是为减少疾病侵入动物及防止患病动物将疾病传播与其它动物而能做到的一切事情。生物安全的定义是预防传染因子进入畜禽生产的每一阶段所采取的规定与措施, 生物安全包括防止传染因子来自外部的水平传入和禽场内部从一个禽舍到另一个禽舍的水平传播。
例如，美国在《禽场生物安全指南》和《禽场生物安全和安保指南》中要求：场间隔须大于2英里（约3218m），距离最近的公共道路要大于500码（约460m），距离最近的屠宰场要大于3英里（约4828m），场应建设在丘陵地带，并应采取防风措施,和我国动物防疫法有一定出入，只能作为借鉴。
 （2）与国内对比
本标准与国家标准《家禽产品消毒规范》（GB/T 16569）的区别有以下：
针对于家禽养殖场的环境、禽舍、用具、禽体、来往人员、车辆和外来物品等，完善且详细的消毒制度及消毒环节。
本标准与国家标准《家禽健康养殖规范》（GB/T 32148-2015）的区别有以下3点：
一是投入品管理中增加了疫苗的采购、运输、保存和使用。二是增加了包括原料仓库、兽药贮存室等辅助生产区。三是增加了人员管理及培训、设备和器具及运输工具管理等制度建设的相关内容，对于内部人员、运输工具管理制度进行了更加明确详细的规定和要求，更加具有可执行性。
  标准编制组多年来对适用于养殖场生物安全控制技术进行了系统性研究和总结，在技术内容上与生产实践紧密结合。
八.作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由。
本标准以提升首都家禽生物安全生产能力为目的，降低疫病发生风险，促进家禽产业高质量发展，建议将本标准作为推荐性地方标准发布实施。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案。
本标准未涉及。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)。
通过举办培训班、讲座形式，进行《标准》的宣贯，帮助示范生产企业、农户等了解《标准》的基本内容要求。
选出示范的生产企业、农户率先采用《标准》进行生产管理，以点带面，逐步推开。
十一、其他应说明的事项。
无
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