《农产品质量安全定性分析质量控制规范》
北京市地方标准编制说明
  一、任务来源，起草单位，协作单位，主要起草人。
根据《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》（国家技术监督局令15号）、《北京市地方标准管理办法》（京质监发[2014]60号）和《北京市市场监督管理局关于征集2024年北京市地方标准制修订项目的通知》的要求，标准编制组提交了《农产品质量安全定性分析质量控制规范》地方标准的立项申请。2024年1月，《北京市市场监督管理局关于印发2024年北京市地方标准制修订项目计划的通知》通过了《农产品质量安全定性分析质量控制规范》地方标准的立项批准，项目编号为20241047。

本标准行业部门/归口部门为北京市农业农村局，起草单位为北京市农产品质量安全中心，主要起草人为王全红、肖志勇、刘希艳、黄健、肖帅、贾晨、温雅君、孙志伟、王颖、邢天琪等。

  二、制定标准的必要性和意义。
（一）现状

农产品质量安全是事关人民生活、社会稳定的大事。近年来，我市主要食用农产品质量安全水平呈现“总体稳定”的基本态势，但农产品质量安全自检防线尚未完全形成，食用农产品质量安全风险隐患依然存在，一些重点农产品农兽药残留（超标）等问题时有发生。我市蔬菜及食用菌产量198.9万吨，生猪存栏量36.8万头、出栏量32.2万头，禽蛋产量8.7万吨，牛奶产量26.2万吨，农林牧渔业总产值268.2亿元（数据来源：北京市统计局 国家统计局北京调查总队2022年1-4季度农林牧渔业生产情况）。

当前，由于农产品生产过程中投入品管理不规范、使用不科学等引发的农兽药残留（超标）等问题时有发生。为规范农产品生产管理，2022年我市制定了《蔬菜生产质量安全控制规范》（DB/T 2013-2022）、《畜禽养殖质量安全控制规范》（DB/T 2014-2022）、《畜禽屠宰质量安全控制规范》（DB11/T 2015-2022）和《淡水鱼养殖质量安全控制规范》（DB11/T 2012-2022），从“全程标准化管控”角度出发，针对北京市农产品生产现状和生产实际，明确了影响农产品生产“产前、产中、产后”全过程的质量安全因素和控制措施，提出应对即将上市的农产品进行质量安全自检或委托检测。

农产品质量安全快速检测因其能够在短时间内出具质量安全检测结果而被广泛应用于基地农产品质量安全自检和乡镇农产品质量安全管理站农产品质量安全监管中。全市157家乡镇农产品质量安全管理站以及1000余家规模化生产经营主体均具备开展农产品质量安全快速检测的硬件条件。然而，如何规范相关工作，做好快速检测过程中的质量控制，国家、行业、地方层面尚未有相关标准或规范文件，我市也尚未出台相关指南，大大影响了规模化生产经营主体的自检和乡镇农产品质量安全监管效率。编制团队实地走访和调研了157家乡镇农产品质量安全管理站、500余家农产品生产基地和13家第三方检验检测机构，大家对于出台农产品快速检测质量控制规范的需求十分迫切。

（二）必要性

1.标准的制定是贯彻落实《农产品质量安全法》的必然要求。

新修订的《农产品质量安全法》已于2023年1月1日正式实施，对农业生产经营主体落实农产品质量安全主体责任提出了更为严格和具体的要求。《农产品质量安全法》第三十四条规定“农产品生产企业、农民专业合作社应当根据质量安全控制要求自行或者委托检测机构对农产品质量安全进行检测；经检测不符合农产品质量安全标准的农产品，应当及时采取管控措施，且不得销售。”第三十九条规定“农产品生产企业、农民专业合作社应当执行法律、法规的规定和国家有关强制性标准，保证其销售的农产品符合农产品质量安全标准，并根据质量安全控制、检测结果等开具承诺达标合格证，承诺不使用禁用的农药、兽药及其他化合物且使用的常规农药、兽药残留不超标等。”标准的制定对于指导农产品种养殖基地落实《农产品质量安全法》上述两条条款十分必要。

2.标准的制定对于降低基地风险，提高农产品质量安全水平十分必要。

指导农产品种养殖基地对即将上市的农产品科学开展快速检测，对于降低基地风险提高农产品质量安全水平十分必要：一是可以使农产品质量安全预警前移，能够及时发现可疑问题，迅速采取相应措施，对有问题的农产品样品必要时可以送至实验室进一步有针对性的开展定量检测，不仅能为农产品种养殖基地节省检测时间和检测成本，而且可以防止基地因不合格的农产品上市后带来更为严重的损失和后果。二是通过科学的进行农产品质量安全快速检测，基地可以通过检测结果及时知晓和自查生产过程中用药不规范等农产品质量安全隐患问题，达到通过自检监督生产过程的目的。三是基地自检合格后开具承诺达标合格证，对于更好的落实生产主体责任，从源头上保障农产品质量安全十分必要。

（三）意义

1.对于贯彻落实国家质量兴农战略意义重大。

当前我国经济社会进入高质量发展阶段，人民群众对农产品质量安全的需求日益提升。党和政府高度重视农产品质量安全，强调走质量兴农之路，《国家质量兴农战略规划（2018—2022年）》的通知（农发[2019]1号）第十一章明确指出要加强农产品质量安全监测，组织开展农产品质量安全检测技术能力验证，进一步强化检测实验室质量控制，提升检测数据可靠性。农产品质量安全快速检测质量控制规范的制定对于速测技术的快速准确应用十分必要,对创新农产品质量安全治理模式,推进智慧监管、精准监管，贯彻落实国家质量兴农战略意义重大。
2.对于保障首都农产品质量安全意义重大。
科学规范的农产品质量安全快速检测可帮助农产品生产经营主体规范生产经营，落实农兽药禁限用规定，依法开具食用农产品承诺达标合格证，贯彻落实产地准出和市场准入制度。此外，农产品质量安全快速检测对于农产品生产、收储运环节质量安全快速筛查十分必要，科学规范的快速检测可以实现大规模、迅速、筛查定位疑似阳性的问题产品，疑似阳性的问题产品立即安排重新抽样，集中定量检测确认，对于筑牢农产品质量安全防线意义重大。
  三、主要工作过程。
（一）2023年9月，成立工作小组，明确责任分工

成立标准起草工作小组，召开标准起草小组动员讨论会，商定人员任务分工及各时间节点安排。
（二）2023年10月，梳理业务数据，明确标准框架

在我中心多年农产品质量安全检测质量控制工作的基础上，梳理农产品质量安全快速检测质量控制的关键环节和关键点，包括人员、设施环境、仪器设备、试剂耗材、样品、检测、记录等。

（三）2023年11月~12月，编制标准草案，申请标准立项

按照地标撰写格式形成标准草案。根据《北京市市场监督管理局关于征集2024年北京市地方标准制修订项目的通知》要求，起草组向农标委会秘书处提交标准立项申报书及标准草案。2023年7月10日，参加北京市农业农村局举办的地方标准立项答辩会。会后根据答辩过程中专家及行业处室意见，修改标准名称为《农产品质量安全快速检测质量控制规范》，其余内容也根据专家意见对标准草案进一步修改完善上报。

（四）2024年7月，市农业农村局组织召开标准预审会

7月10日，北京市农业农村局组织召开了《农产品质量安全定性分析质量控制规范》地方标准预审会，与会专家听取了起草组的汇报，一致同意该标准通过审查，建议标准名称修改为《农产品质量安全快速检测质量控制规范》。会后，起草组根据专家的意见建议，对标准文本进行了修改完善，形成了最终的征求意见稿。
    四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系。
（一）编制原则

标准编制过程中遵循了科学性、实用性和规范性等原则，重点把握了以下几个方面： 

一是科学界定标准框架内容和适用范围。经标准编制工作组多次研究讨论，本文件规定了农产品质量安全快速检测的控制要素和控制措施。本文件适用于农产品质量安全快速检测过程的质量控制。  

二是注重标准规范内容满足实际需求。标准的提出以及编制过程始终从解决实际问题出发，充分考虑了利益相关方意见和建议，标准中规范性要素的选取和核心技术内容的确定均经过了多次调研和实际验证，充分考虑了北京市农产品质量安全快速检测发展现状及应用经验，确保标准的实用性和可操作性。

三是力求标准语言表述和格式规范。本标准严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等规范要求进行编制，力求用标准语言表述，符合格式规范要求，确保标准的科学性、严谨性和规范性。

（二）标准编制依据

《农产品质量安全法》第三十四条要求“农产品生产企业、农民专业合作社应当根据质量安全控制要求自行或者委托检测机构对农产品质量安全进行检测；经检测不符合农产品质量安全标准的农产品，应当及时采取管控措施，且不得销售。”第三十九条要求“农产品生产企业、农民专业合作社应当执行法律、法规的规定和国家有关强制性标准，保证其销售的农产品符合农产品质量安全标准，并根据质量安全控制、检测结果等开具承诺达标合格证，承诺不使用禁用的农药、兽药及其他化合物且使用的常规农药、兽药残留不超标等。”

（三）与现行法律、法规、标准的关系
标准编写过程中收集梳理了大量的相关法律法规、标准规范和文献资料，标准起草过程中与现有政策法规和标准规范进行了深入对比研究，确保标准内容与现有农产品质量安全快速检测相关的法规政策、国家标准及其农业领域相关标准规范一致与兼容，避免语义冲突、内容重复与交叉。

本标准的制定与实施符合《农产品质量安全法》《国家质量兴农战略规划（2018—2022年）》《“十四五”全国农产品产地市场体系发展规划》《全国农产品质量安全检验检测体系建设规划》等法律法规、政策文件的精神，对促进首都农产品质量安全高质量发展起到积极的推动作用。

在本标准编制过程中，主要参考并规范性引用了GB/T 30891《水产品抽样规范》、NY/T 789《农药残留分析样本的采样方法》、NY/T 1897《动物及动物产品兽药残留监控抽样规范》、DB11/T 1467《农产品质量安全快速检测实验室基本要求》等相关标准。

    五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述。
（一）范围

本文件规定了农产品质量安全快速检测的控制要素和控制措施。

本文件适用于农产品质量安全快速检测过程的质量控制。

（二）主要技术内容

本文件的主要技术内容为第四章和第五章。
第四章给出了控制要素。农产品质量安全快速检测质量控制涉及检测前、检测中、检测后3个环节，人员等7个控制要素，包括人员培训等23个控制点。 
第四章给出了控制措施。

人员管理方面，应具备与工作相适应的专业基础知识，熟知相关法律法规和标准。应经培训具备快速检测工作的操作技能，考核合格后上岗。培训内容包括但不限于农产品质量安全相关法律法规、农产品抽样方法、快速检测基础原理和基本操作技能、快速检测方法、仪器设备操作技能、实验安全管理、应急事件处置等内容。上岗人员应定期接受培训知识更新。从事畜禽屠宰产品质量安全快速检测的人员应持相应资质证书和健康证明。有颜色视觉障碍的人员不应从事辨色相关分析。从事快速检测的人员与复核人员不应为同一人。

设施环境方面，一是要求功能分区。快速检测场所应设置不同的功能区，满足仪器设备安放、样品前处理、样品保存、检测及结果汇总分析、档案保管等需要；对可能影响、干扰检测结果的相邻区域应有效隔离，防止交叉污染。二是环境条件，应监测、控制和记录环境条件，确保环境条件满足仪器设备运行和检测方法的要求，当环境条件不符合要求时，应采取纠正措施。应规范快速检测废弃物的处置，确保不造成环境污染。

仪器设备方面，参照DB11/T 1467配备满足农产品样品保存、样品前处理、样品快速检测及试剂保存等需求的仪器设备。快速检测仪器设备应有清晰标识。应定期对仪器设备进行功能性检查和维护，确保其处于合格状态。功能性检查不符合要求的仪器设备应停止使用。若仪器设备脱离了快速检测场所或相关人员的直接控制，再次使用前应对其功能检查，确保其处于合格状态。

试剂耗材方面，快速检测所需试剂耗材应向具备资质的供应商购置，并按要求储存；应建立试剂耗材出入库台账。采用酶抑制法开展检测时，酶的保存条件必须按照说明书要求保存。采用胶体金免疫层析法开展检测时，试纸条应按说明书要求保存。试剂耗材不应超期使用。

样品方面，一是采样要求。应根据农产品生产批次安排和产品上市计划确定采样计划，采样时间应在农兽药安全间隔期后。蔬菜产品采样方法应参照NY/T 789的要求，畜禽产品采样方法应参照NY/T 1897的要求，水产品采样方法应参照GB/T 30891的要求。采样量应满足检测方法和检测说明书的需要。采样过程中应避免混入杂质，液体样品应保持均匀。采样人员应做好采样记录。二是样品编号。样品编号应确保唯一性，保证样品在流转过程中不被混淆。三是样品运送。样品运送应选用适当的运输工具和方法，保证样品不变质、不混淆和交叉污染。四是样品保存和处置。整个样品保存过程中，应保证样品特性的原始性。样品检测完毕后，按相关规定处理。应建立样品保存和处置台账，记录相关信息。

检测方面，一是参数选取。应根据农产品生产用药情况，确定检测参数，针对性开展质量安全快速检测。附录A给出了北京地区农产品质量安全快速检测推荐检测参数。二是检测方法。应优先采用国家相关部门正式发布的检测方法，检测方法和检测参数应匹配。表2给出了蔬菜、畜禽和水产品推荐快速检测方法推荐方法。三是操作要求。应按快速检测方法或产品说明书操作，如实记录原始信息。测试过程中如出现异常现象，应详细记录并采取相应处置措施。结果判定检测结果为阳性的样品，可采用重复检测、人员比对、留样复测、定量确认等方法进行判定。

记录方面，一是采样记录。应至少包括采样日期、样品编号、产品名称、采样数量、采样基数、棚室（栋、舍、养殖区）编号、采样人等内容。二是原始记录。应至少包括检测日期、仪器型号及编号、检测地点、样品编号、样品名称、样品量、检测结果、判定结果、检测人等内容。三是结果汇总。相关人员应每月对产品定性分析情况进行汇总，内容应至少包括检测日期、样品编号、样品名称、检测结果、检测人员等内容。四是记录要求。各项记录应填写及时、内容真实、整齐规范，至少留存2年备查。复核人审核记录的准确性、一致性和完整性。

六、重大意见分歧的处理依据和结果。
 无。
  七、与国内外同类标准水平的对比情况。
经查询，目前针对农产品质量安全快速检测，尚未发布具体标准或规范。与之相关的标准文件有GB/T 5009.199《蔬菜中有机磷和氨基甲酸酯类农药残留量的快速检测》、GB/T 21312《动物源性食品中14种喹诺酮药物残留检测方法》、GB/T 30891《水产品抽样规范》、NY/T 3304《农产品检测样品管理技术规范》、NY/T 789《农药残留分析样本的采样方法》、DB11/T 1467《农产品质量安全快速检测实验室基本要求》等。

GB/T 5009.199《蔬菜中有机磷和氨基甲酸酯类农药残留量的快速检测》规定了由酶抑制法测定蔬菜中有机磷和氨基甲酸酯类农药残留量的快速检验方法，适用于蔬菜中有机磷和氨基甲酸酯类农药残留量的快速筛选测定。相同点：拟制定标准中规范性引用该标准作为酶抑制法进行蔬菜农产品质量安全自检的内容。不同点：拟制定标准的规定对象与适用范围与该标准有明显不同。

GB/T 21312《动物源性食品中14种喹诺酮药物残留检测方法》规定了由液相色谱法测定动物源性食品中14种喹诺酮类兽药残留量的检验方法，适用于部分畜禽屠宰产品中喹诺酮类兽药残留量的筛选测定。相同点：拟制定标准中规范性引用该标准作为液相色谱法进行畜禽屠宰产品质量安全自检的内容。不同点：拟制定标准的规定对象与适用范围与该标准有明显不同。

GB/T 30891《水产品抽样规范》规定了水产品及其加工品的抽样准备、样品抽取方法、抽样记录、运输及保存。适用于各环节水产品的样品抽取。相同点：拟制定标准对水产品采样或样品管理提出了要求。不同点：拟制定标准中速测采样和样品管理是其中的环节，整体标准立意和侧重点与该项标准有明显区别。

NY/T 3304《农产品检测样品管理技术规范》规定了农产品质量安全检测样品管理的术语和定义、一般要求、样品接收、制备、保存、流转、复检、处置等要求。NY/T 789《农药残留分析样本的采样方法》规定了农药残留田间试验样本（植株、水、土壤）、产地和市场样本的采集、处理、贮存方法。适用于种植业中农药残留分析样本的采样过程。相同点：三项标准均对农产品检测采样或样品管理提出了要求。不同点：拟制定标准中速测采样和样品管理是其中的环节，整体标准立意和侧重点与该两项行业标准有明显区别。

DB11/T 1467《农产品质量安全快速检测实验室基本要求》规定了农产品质量安全快速检测实验室建设要求、仪器设备、人员和工作等基本要求。适用于北京地区乡镇级农产品质量安全管理站的快速检测实验室的建设。农产品生产和/或销售组织或个人建设快速检测实验室可参照执行。相同点：均对检测实验室提出了明确要求，拟制定标准对农产品种养殖基地自检实验室的建设要求参照执行DB11/T 1467。不同点：拟制定标准的规定对象与适用范围与该标准有明显不同。

    八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由。
本标准为推荐性标准。

    九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案。
无。
    十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)。
（一）做好标准宣贯培训。通过集中与分散、线上与线下、室内与地头相结合的培训方式，对农产品种养殖基地、乡镇农产品质量安全管理站等基层农产品质量安全快速检测人员等进行分层次、有针对性的培训，提高其对该标准的认知和实施能力。
（二）打造标准实施标杆。在优级乡镇农产品质量安全管理站中选择优秀标杆全面实施该项标准，带动相关方进一步提升实施该标准的能力。
（三）做好标准实施监督。结合农产品生产基地日常督导检查、乡镇农产品质量安全管理站指导评定、第三方检验检测机构督导检查为契机，做好该标准的实施情况监督，发现问题及时解决。
    十一、其他应说明的事项。
无。


