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XX区第三次全国土壤普查土特产品
优化布局评价形成方法

一、数据要求
土特产品土壤适宜性布局评价的数据与数据库成果包括基础数据、过程数据、成果数据、数据库。
（一）基础数据
[bookmark: _Toc138610390]1．样点数据
土特产品优化布局评价所采用的样点数据。基础数据除了土特产品的三普土壤属性数据、气候、地形地貌样点数据外，还需包括专家的土特产品品质与产量、优质高效生产的土壤气候适宜条件等研究数据，以及相关国家级与地方标准中土特产品生产的品质、土壤、气候等主要评价指标数据。数据以xls文件提交，文件名：三调区代码_土特产品基础数据.xls，如421127_土特产品基础数据.xls。异常值点的属性值为-9999。
[bookmark: _Toc138610391]2．基础图件
包括行政区划图（乡镇边界、道路、河流水域）、土地利用现状图、气候图（年均降水量、积温等）等基础图件，以及评价过程中可能用到的地形图（坡度、海拔）、土壤图（土壤类型、pH值、土层厚度、土壤质地、土壤侵蚀、盐碱化等）、水资源条件和灌排能力等相关图件资料。
[bookmark: _Hlk138260231]（二）关键过程数据。指在土特产品优化布局评价工作开展过程中形成的各类数据，包括评价单元数据、各限制因素等级分布数据。结构化数据采用.mdb或.gdb格式；非结构数据以文件形式进行组织，照片采用.JPG格式。
（三）成果数据。指基于基础数据和过程数据，按照土特产品优化布局评价方法（含制图方法）形成的评价结果数据，包括适宜类和适宜程度的评价结果数据，通过各级成果编制形成。
（四）数据库。指集成基础数据、过程数据和成果数据，按照数据库结构来组织、存储和管理数据的仓库，包含评价单元、各限制因素属性及等级、适宜类、适宜程度等内容，通过各级成果编制形成。
（五）数据检查与存储。各级行政区的土壤普查办负责数据检查。采用人机交互检查等方式，质检人员按照检查规则，重点检查数据完整性、数据规范性、数据准确性等，形成数据检查报告。经过检查后的数据，由各级行政区的土壤普查办指定相关部门存储在安全保密环境中。
二、图件形成方法
土特产品优化布局评价的数字化图件成果包括土特产品产地分布现状图、土特产品土壤优势区与适宜区布局图。其中，土特产品限制因素等级分布图，是主要限制因子（如不适宜的限制因子、区域影响品质的部分限制因子）属性或等级的分布情况示意；土特产品土壤适宜性布局图，则是包含适宜类、适宜程度等评价结果的分布情况示意。数字化图件形成方法如下：
（一）工作组织。由各级土壤普查办统筹组织土特产品优化布局评价制图专业队伍，对评价过程及结果进行制图，按行政区形成土特产品产地分布现状图、土特产品土壤优势区与适宜区布局图。
（二）数学基础。平面坐标系统：2000国家大地坐标系。投影方式：采用高斯—克吕格投影。高程系统：1985国家高程基准。
（三）比例尺。区级按照1:5万比例尺制图；面积小、地块小的城郊区，可按照1:1万比例尺制图。
（四）上图要素。突出反映主题内容，包括图名、图廓、图例、指北针、比例尺、坐标系统、方位坐标、区级和乡级行政界线、重要的线状地物或明显地物点、编图单位、编图人员、编图时间、邻区名称和界线等要素。
（五）图件内容标注
——图名。土特产品产地分布现状图、土特产品土壤优势区与适宜区布局图。
——颜色表达。土特产品土壤适宜性等级通常分为优势区、适宜区与不适宜区3级。土特产品优势区与适宜区布局图上，只标注出优势区（图示浅绿色RGB 192,255,62）与适宜区（图示浅黄色RGB 255,246,143）。
——面积统计。适宜性面积统计表、不同土壤类型（土属或亚类）的适宜性统计表于成果图空白处合理排版。
——其他信息。编制单位（***区第三次全国土壤普查领导小组办公室）、制图单位、普查时间、制图人员、坐标系、制图时间等。
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