
　　　北京市粮食烘干成套设备补贴试点
实施方案

　　为有效保障粮食安全，确保粮食颗粒归仓，加快推进我市粮食烘干能力建设，根据《农业农村部办公厅 财政部办公厅关于印发〈2021－2023 年农机购置补贴实施指导意见〉的通知》（农办计财〔2021〕8 号）精神，结合本市粮食烘干需求，特制定本实施方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于抓好粮食生产系列重要指示批示精神，全面落实中央和市委、市政府关于确保粮食安全决策部署，进一步提升全市粮食产地机械化烘干能力，助农减损增收，保障粮食安全。
（一）统筹兼顾 科学布局。坚持立足当前和着眼长远相结合，综合考虑地理位置、产业布局、市场需求和基础条件等因素，统筹推进、合理布局粮食烘干成套设备补贴试点建设。
（二）规范建设 注重实效。以《北京市粮食烘干成套设备补贴试点建设技术规范》为引领，注重粮食烘干试点建设的质量和生产实用性，要建起来、用起来，避免闲置浪费。
二、补贴对象和标准
　　（一）补贴对象。在北京市地域范围内，符合环保、规划等相关要求，且经区级农业农村部门登记备案，在本市从事农业生产的个人和农业生产经营组织（以下简称“建设主体”）。
（二）补贴标准。补贴标准采取“双限”支持原则。利用中央财政农机购置与应用补贴资金进行补贴，中央资金补贴测算比例不超过30%，为加快补齐本市粮食烘干短板，提升粮食生产应急能力保障水平，利用市级财政资金进行累加补贴，市级财政累加补贴测算比例不超过20%。每个建设主体享受粮食烘干成套设备补贴试点建设资金上限不超过？万元。
三、粮食烘干成套设备补贴试点补贴范围和补贴产品资质
（一）补贴范围。包括称重成套设备、清选成套设备、干燥成套设备（干燥成套设备按粮食烘干成套设备补贴试点烘干规模分为六个档次）、烘前暂存成套设备、烘后暂存成套设备、除尘成套设备、车间烘干配电设备、烘干厂房、其他必要的附属设施等，建设主体必须选用干燥主体设备和热源设备，其他选项根据实际需求进行选择。具体分档和技术参数要求见《北京市粮食烘干成套设备补贴额一览表》见（附件1）。
（二）补贴产品资质。
（1）产品出厂合格证。内容应包括产品名称、型号、执行标准，检验结果或结论，产品的检验日期、出厂日期，检验员签名或盖章。
（2）产品铭牌。应使用金属材质并紧固连接在机具醒目位置，内容应包括生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、主要技术参数等信息。
（3）产品执行标准。包括国家标准、强制性标准、行业标准或经备案的企业标准等。
（4）拥有实用新型专利、整机发明专利、省级以上科技成果鉴定（或评价证明）之一。
（5）产品第三方检验（检测）报告。
（6）钢结构厂房应有资质企业建筑施工。
四、试点期限
试点期限：2023年5月1日-2024年12月31日，在此期间提交申请建设粮食烘干成套设备补贴试点的建设主体，按规定享受农机购置与应用补贴。
五、操作程序
粮食烘干成套设备补贴试点假建设采取“先行备案、自主购机、先建后补、定额补贴、区级结算、直补到卡（户）”的形式。
（一）先行备案。各区级农机主管部门会同区财政部门按职责分工和各区实际，制定本区粮食烘干成套设备补贴试点建设方案，建设主体填报《北京市粮食烘干成套设备补贴试点登记表》（见附件2），并到所在区农机主管部门进行备案。
（二）自主购机，先建后补。建设主体按照《北京市粮食烘干成套设备补贴额一览表》（附件1）中参数要求，结合自身需要，按契约建设粮食烘干厂房，购置烘干成套设备并安装使用。并按照《北京市粮食烘干成套设备补贴试点验收规范》（附件3）要求准备验收材料。
（三）验收申请。烘干厂房建设完成、设备安装调试完成后，建设主体先自行初验，初验完成后，填报《北京市粮食烘干成套设备补贴试点申请及验收表》（附件4），向区级农机主管部门提出验收申请。
　　（四）实地验收。区级农机主管部门委托相关专家组成第三方验收组，联合区级粮食烘干主管部门、财政部门，按照《北京市粮食烘干成套设备补贴试点验收规范》（附件3）要求，对相关材料和设备进行现场核验。区级农机主管部门在收到购机者提交的验收申请后15个工作日内，组织开展实地验收工作，对于符合要求的按程序办理补贴，对于不符合要求的一次性告知原因，方便建设主体再次申请。
　　（五）审核公示。对于实地验收通过的建设主体，在市、区两级农机购置补贴信息公开专栏中公示20日。无异议的，由区级农机主管部门向同级财政部门提交补贴资金兑付申请。
　　（六）直补到卡（户）。区级财政部门根据同级农机主管部门提交的补贴资金兑付申请，30个工作日内将补贴资金直接兑付至建设主体银行卡（户）中。
　　（七）监督检查。市农业农村局委托相关专家组成第三方验收抽查组，对区级农机主管部门实施的粮食烘干成套设备补贴工作进行抽查。
六、保障措施
　　（一）落实工作责任，严格规范操作
　　市农业农村局、市财政局指导和督查各区粮食烘干成套设备补贴试点建设工作。区级农机主管部门作为粮食烘干成套设备补贴试点工作的责任主体，按照本方案所规定的流程开展相关工作，切实提高补贴透明度，确保补贴公平、公正、公开。区级财政部门按时限要求兑付补贴资金。各区级单位要取消补贴申请、验收过程中不必要的限制性规定，杜绝因相互推诿而造成建设主体不能正常享受补贴的现象。
　　（二）强化监督检查，加大宣传力度
　　区级农机主管部门要建立工作责任制度，加强监督检查，不定期开展专项检查和重点抽查，严格查处违规违纪行为。充分利用广播、电视、报刊、互联网等新闻媒体广泛宣传补贴政策，及时向社会公布本区补贴试点方案。
　　（三）明确企业责任，严惩违规经营
　　钢结构厂房施工单位对施工质量等负责；产销企业对设备质量、售后服务、退换货及纠纷处理等方面负责；并对其提交相关资料的真实性承担法律责任。建设主体对其粮食烘干成套设备补贴试点建设和设备购置行为负责，并对提交相关材料的真实性负责。产销企业、施工单位和建设主体都要签订“承诺书”（见附件5、6、7）。
　　
附件1：北京市粮食烘干成套设备补贴额一览表
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附件3：北京市粮食烘干成套设备补贴试点验收规范
附件4：北京市粮食烘干成套设备补贴试点申请及验收表
附件5：北京市粮食烘干成套设备补贴试点产销企业承诺书
附件6：北京市粮食烘干成套设备补贴试点施工单位承诺书
附件7：北京市粮食烘干成套设备补贴试点建设主体承诺书
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