
中共北京市委农村工作委员会

北京市农业农村局

关于落实市委市政府安全生产和消防工作

综合督察反馈意见整改情况的报告
市委、市政府：

2024年7月至12月，市委、市政府安全生产第二综合督察组对市农业农村局2023年以来安全生产和消防安全工作开展了综合督察。督察期间，市农业农村局结合实际坚持立行立改，及时同督察组对标对表，消除安全隐患。2月下旬接到正式反馈意见后，迅速分析不足、补齐短板，明确任务、制定整改方案，对照4个方面问题和118项隐患逐一制定整改措施，通过集中整改，截至4月18日，各项整改任务已按要求全面完成整改并形成长效机制。有关情况报告如下：

一、提高政治站位，强化责任担当，全面推进整改工作

（一）提高政治站位，坚决确保整改工作落实到位。针对“研判应对‘三农’工作新形势新风险主动性不强，统筹协调力度不足”问题，成立以委局主要领导为组长的整改领导小组，市区两级农业农村部门举一反三抓整改。将安全生产纳入工委会和局办公会议，整改以来学习研究安全相关工作12次，每月在召开的全市“三农”工作月度调度会上部署行业安全工作。

（二）优化领导班子分工，强化安全生产责任。针对“安全生产责任落实不到位”问题，围绕“三农”安全生产领域出现的新形势、新变化，严格落实《北京市党政领导干部安全生产责任制实施细则》，优化领导班子分工，明确1名副局长分管安全生产工作，进一步加大统筹协调力度，着力把推动乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平同落实安全生产工作有机结合。构建“委局安委办牵头、市级业务处室统筹、区级分管领导负责、区级业务科室衔接”的安全管理机制，切实压实安全生产岗位责任。

（三）建立通报制度，多维度加大宣传。针对“事故案例警示和宣传教育效果不佳”问题，建立完善预警提示、事故与典型案例通报制度，定期对行业领域内发生的安全风险进行提示，对反馈的安全事件进行通报，利用提示、通报、约谈等手段不断深化安全认识，筑牢安全防线。整改以来，工作提示36次，案例通报8次。吸取“12·19”事故教训，印发种植业安全生产技术指导意见、设施农业安全生产提示，进一步规范安全生产工作。持续深入推进安全生产宣传教育工作，官网设立《安全生产和消防安全宣传专栏》，线下组织开展安全生产月、防灾减灾宣传月、消防演练培训等活动，全方位加大安全生产宣传力度，营造良好氛围。

二、提升监管效能，聚焦关键环节，补短板、堵漏洞、消盲区

（四）破局立新以变应变，构建安全生产管理新模式。针对“新型多业态混合企业的行业安全监督管理存在薄弱环节”问题，围绕新型多业态混合企业的业态特点，会同相关行业部门多管齐下聚焦发力，以建立行业安全生产基础台账，健全农业行业生产经营单位风险隐患一本账为抓手，推动部门间数据资源共享，定期交流监管工作，实现全链条响应。整改期间，督促大兴区红星集体农庄同各种业态主体补充完善安全协议，明确甲乙双方的安全监管责任，同时指导企业建立完善有限空间管理台账、特种作业管理人员台账。此外，督导农庄重新进行年度消防设施检测工作，重新聘用有消防资质的中控人员上岗。

（五）紧扣安全生产新情况，筑牢监管防线无死角。针对“农场类企业改革发展过程中成为行业安全监管盲区”问题，指导南郊农场、西郊农场重新修订2024年至2026年安全生产治本攻坚行动方案，开展检查30余次，排查隐患6个，整改完成6个。首农集团委托第三方技术服务机构对南郊农场、西郊农场进行隐患排查，进一步梳理2个农场的生产安全事故应急预案，强化施工报备、动火报备等工作要求和审批流程，明确职责分工，加强对预案的培训力度。对违规租赁问题责成农场综治办开展“网格化”安全排查，按照每半个月对管辖区域内全部租赁企业进行一次安全隐患排查的频次开展自查，对屡犯不改的，予以清退处理。推动制定乡村休闲旅游业、田园综合体等新型混合业态专项治理工作方案，制定完善有效的问题解决机制和风险管控措施。

三、深化治本攻坚行动，对标对表抓落实，确保落地见效

（六）聚焦问题导向，坚持靶向施策，破解虚化不实问题。针对“治本攻坚三年行动部署推进不深入”问题，整改期间，要求顺义区、市农业综合执法总队重新修订治本攻坚三年行动方案，补全“动火作业、限额以下小型工程、有限空间、外包外租、两个通道、燃气使用、危险化学品使用”等重点领域的安全监管内容，明确责任部门、细化排查检查措施，每半月梳理报送治本攻坚目标任务清单完成情况、重点任务落实情况、本行业监督检查情况。每月梳理报送各区、所属单位隐患检查整改情况台账、“企安安”自查自纠情况。市、区、所属单位主要负责人带队对本辖区内重大事故隐患排查整治情况开展检查154次，市区两级累计开展相关排查检查3279次，报送工作进展6次。

（七）统筹协调织密隐患排查网络，全力提升整改质效。针对“安全隐患排查不全面、整改质效不高”问题，常态化开展农业行业专项检查，加大隐患排查力度和巡查覆盖面。配合市防火办开展村民自建经营性住房防火隐患排查工作，安装防火提示牌30.3万块；推进危化品“一件事”全链条安全管理，对所属单位危化品仓库进行安全检查2次；依托“企安安”检查端持续提升执法检查质效，整改以来累计检查38次，发现隐患13个，整改13个。建立健全农业行业领域重大事故隐患和安全生产违法行为举报制度，向社会公布举报电话，邀请社会力量参与农业行业安全监管工作，进一步增强安全生产举报工作质效。
（八）全域覆盖查隐患，系统研究强根基。针对“重大事故隐患排查覆盖不全、研究不深不细”问题，着力研究解决重大事故隐患，陆续推出“农机安全100”、屠宰行业安全生产治本攻坚（2025—2026年）、休闲农业治理等专项工作方案。市区两级农业农村部门协同消防、应急、园林绿化等相关单位开展专项执法检查，除农业领域农机重大事故隐患外，覆盖外包外租、高空作业、特种作业、有限空间等领域重大事故隐患，同步强化日常安全监督检查，严格落实安全隐患闭环管理机制，对检查中发现的问题及时督促整改，留存影像资料存档备查，定期开展“回头看”确保隐患动态清零。

（九）拧紧责任链条，纠治责任缺位，筑牢主体责任。针对“消防安全主体责任落实不到位，问题隐患突出”问题，印发2025年农业安全生产和消防工作要点、落实畜牧兽医行业安全生产和火灾隐患排查整治工作的通知》，组织市区两级农业农村部门检查畜禽养殖场169个、渔业生产主体830个，发现并整改隐患63处。对中农坤威、南口二牛场、峪口禽业、华夏兴洋等问题企业开展“回头看”，确保整改质效。针对整改发现的沼气企业安全隐患问题，出台《2025年北京市农村沼气设施安全生产行动方案》，明确安全要求，加强行业监管。

（十）刀刃向内聚焦内部安全盲区，提质增效不留死角。针对“部分直属单位安全管理存在‘灯下黑’现象”问题，印发《系统和所属单位办公环境安全治理工作方案》《交通安全100行动方案》，开展防火安全“大扫除”、交通安全评比等活动，通过组织交流学习、现场观摩、播放宣传短片等形式，推进内部安全工作不留死角。对发现问题的3家单位，建立安全隐患台账闭环销账，将安全工作作为干部绩效考核的重要内容纳入单位年度考核中，全面消除直属单位安全管理“灯下黑”现象。
特此报告。

中共北京市委农村工作委员会     北京市农业农村局

                            2025年5月29日
    （联系人：房继琳；联系电话：13466336356)


